



常探电子科技有限公司是常州的一家民营科技企业，以研发、销售机器人及高科技电子产品为主。一个多月前，它发明生产的“消防机器人”“反恐机器人”代表常州来到南京参加江苏省企业创新成果展，与省内220多家企业同台竞技，当时，包括本报在内的多家媒体对此做了广泛报道。

高科技需要高投入，这家企业的老板、一个对机器人近乎痴狂的年轻人已经卖了三套房产，但相对于巨大的资金空缺而言依然是杯水车薪。尽管如此，他并未灰心。握着国家5项专利技术，信心满满的他想到寻求政府立项支持，不料等来的却是兜头一盆冷水——评审专家给出的意见是：应用价值小、可行性不足，建议不予立项！目前，这家企业已经解散了科研团队，面临倒闭的境地，一个创新狂人的梦想也濒临破灭，走投无路的他只得在网上发帖，一吐“常探机器人”变“常叹”的无奈和郁闷。

“不创新等死、创新找死”，民营企业的自主创新之路在哪里？政府推动创新的重点又在哪里？“常探机器人”的故事让人深思。

□快报记者 王玉

“常探”变“常叹”

常州民营机器人研发企业陷入困境

■研发之路

从小热爱科技 走上机器人研发路

8月17日晚，记者见到了企业负责人周波（化名），30岁左右的他，作为一名高科技民营企业的老板，已尝尽创业的种种艰辛。

发现了梦寐以求的配套加工厂。于是，周波便开始着手实现多年以来的梦想，从前期的筹备工作，到一边做图纸和电子开发，周波的理想一步步实现了。2009年7月，常探电子科技有限公司在武进高新区正式注册成立。

花光所有积蓄 卖掉三套房产

听说他要研发机器人，亲戚朋友们都覺得是异想天开。

“一个亲戚这样问：你还是别做了，肯定做不出的，等你儿子来吧。”还有一个在银行做贷款的哥

哥叫着我的名字说：你去弄什么机器人啊，看人家，买点钢板回来，把它切割切割，再磨一下，就是刀片啦，卖出去很赚钱的，但凭着对理想的执著，周波没有理会这些打击，继续按照自己设定的方向往前走。

大学毕业后，周波的第一份工作是在一家很小的创业型企业搞技术，从事产品技术改良方面的工作。“当时公司有一款主力产品，在技术方面存在一些问题，一直得不到市场认可，后来经过我的改良，才慢慢打开了市场。”

2010年，周波参观了在北京国际展览中心举办的“国际警察装备展”，这成为他机器人研发方向的一个转折点，“看了这个展览，发现高科技产品都是国外的，国内差距还不小，而我应该往国际最先进的方向努力。”

2011年3月，周波的公司搬到了常州科教城。没多久，他听说科教城要办“5·18常州先进装备制造展”，为了以更出色的产品参展，周波又没日没夜地研发出一款消防灭火机器人。7月6日，周波带着“12频营救侦察机器人”和“12频消防灭火机器人”，代表常州参加了“江苏省企业创新成果展”。说起这些，周波很自豪。

“不管干什么，我知道我最想做的一直都是机器人，但是找不到合适的配套加工厂，我的图纸没有办法转化成活灵活现的实物。”说拆了重新来过。

2009年，在武进高新区，周波经

常需要厚着脸皮去求人。“没有一家对我不啰嗦的，本来高精度的机床，原料放上去就可以做出想要的零件。而我的零件特别麻烦，每个加工之前，都要先做模具，本来不需要工人来看机床，可只要一加工我的零件，就要三四个人同时来帮忙，你说人家老板能不火吗？”

选材料，做模具也是困难重重。

“合适的材料很难找，常州、无锡、苏州我都跑遍了，好不容易才选定一种材料。加工厂又说我要的模具做不出，换了好几家，被拒绝了好几次，才最终找到一家愿意给我加工的。”

研发过程中，熬通宵成了周波的家常便饭，有一回，他在办公室捣鼓了一整夜后，发现零件尺寸不对，在凌晨4点钟给厂里打电话，叫他们开动大机床帮他加工。为了早日研发出心目中的机器人，周波达到了忘我的痴狂地步。工夫不负有心人，2010年，公司先后获得了5项机器人领域的专利。

2011年1月份，经过反反复复上百次修改，“12频营救侦察机器人”终于研制成功，虽然只是简化版样机，但大体实现了周波当初立下的目标：控制器实现单手操作，还可以调12种频率。整个研发过程，周波几乎花掉了这几年做生意赚的所有积蓄，还卖了3套房子。

**代表常州参加
省企业创新成果展**

2011年3月，周波的公司搬到了常州科教城。没多久，他听说科教城要办“5·18常州先进装备制造展”，为了以更出色的产品参展，周波又没日没夜地研发出一款消防灭火机器人。7月6日，周波带着“12频营救侦察机器人”和“12频消防灭火机器人”，代表常州参加了“江苏省企业创新成果展”。说拆了重新来过。

为了加工特殊的零件，周波经

机器人，“12频营救侦察机器人”外形类似哑铃，由两个直径约10厘米的橡胶车轮、一根连接杆和一根软体平衡橡胶棒组成。在记者的遥控下，机器人可以灵巧地向前、后方向行进，还能爬坡。摄像头嵌在两个轮子的连接杆中间，通过一个平衡杆，可以始终保持仰角拍摄。记者看到，拍摄到的画面清晰地呈现在手上的控制器上。

另一个外形类似迷你坦克的“12频消防灭火机器人”体积相对大一些，据介绍，这款机器人长约1.2米，宽0.6米，重约200斤，水柱能喷射30—100米，俯仰高度约为40—80度。在车体正前方，安有一个摄像头，为保证夜间和暗光下有效工作，摄像头上方还装着一排高亮度红外线照明灯。

“机器人进入火场后，正中央的金属柱体可以向上喷水，形成一个360度的圆柱形水帘，对车体进行保护。”周波介绍说。

**申请政府资金扶持
遭遇一盆冷水**

虽然周波一边做生意赚钱，赚来的钱几乎都投入到消防机器人的研发中，但资金运转还是遇到很大困难，迫使整个研发脚步不得不停下来。

今年4月份，周波获知常州科技园在组织申报2011年常州市科技发展计划项目，通过的项目可以获得政府的资金扶持，这个消息让周波很是兴奋——如果立项成功，对研发工作来说无疑是雪中送炭。

周波盘算着，自己的“反恐营救机器人”不仅技术可行、领先，而且当前国际反恐形势也比较严峻，地震等各种灾难频发，救援中都可以用到这种机器人。综合这些因素，周波认为自己的反恐营救机器人还是有一定潜在市场的。因此，周波决定以此为项目，申报扶持计划。

对于申报成功率，周波表示，当时几乎有百分百的把握。“首先，在5·18展览上，我已经暗暗与其他参展机器人做了对比，我们企业生产的产品绝对领先其他工程机器人。关键的是，核心技术完全由我们自己掌握。此外，一个亲戚告诉我，今年常州财政局援款几千万扶持新兴产业，重点扶持对象首先要数机器人研发，这更坚定了我的信心。”

8月4日，科技局对拟立项项目进行了公示，周波在“科技支撑计划（工业部分）”类别中，发现自己的项目并没有被列入其中，这让他瞬间崩溃了。回忆当时的感受，周波用“五雷轰顶”来形容，“简直太离谱了！我们不管从技术还是市场方面，都是领先的，凭什么不给我立项？更过分的是，把我们已经做出来的消防灭火机器人项目批给另一家单位——中科院常州先进制造技术研究所了。据我了解，他们刚立项，样机还需要一两年才能做出来，而我们的只需要改良，就可以产业化推向市场了。”

“请问，科研资金是真正扶持企业科技成果产业化，还是重复地把项目送进实验室？如果做得好的企业得不到奖励，怎么能激励更多的民营企业投入大量资金、花费精力来进行朝阳产业的研发？”周波的情绪越说越激动。

接二连三的打击 公司面临倒闭

看到立项失败后，周波立刻找到科技城管会领导寻求帮助。

“他们立马建议我跟先进研究合作，研究所有高校支撑，容易立项成功，我立刻给他们的所长打电话，希望两家合作共同开发，所长同意了，让我第二天找下面具体的项目负责人谈，没想到这个项目负责人听了我的想法后，一口否决了。”

与研究所沟通不成，周波又拿着材料去找科教城的领导，希望可以给他的反恐机器人补充立项，但领导表示，立不立项都是专家定的，他们无权决定。对于这一说法，周波无法信服：“有人跟我透露，其实根本不是专家决定，专家只是评审，决定还在领导，而且，专家也是领导定的。说白了，专家只是幌子，最终决定权还在领导那儿。而且，从头到尾，我就没看到专家的影子，到底有没有专家，我不知道。”

8月12日，周波找到常州科技局高新区处副处长薛晔，做最后的争取。薛晔的建议和科教城领导大体一致，都表示立项与否需要专家评审，不由他们决定，而且今年想补充立项是不可能的，已经定了的结果不能改变。薛晔还表示，22日将与科教城的领导一起去周波的公司，现场看看是否能给出一些有助于企业发展的实际建议。听这么一说，周波还是挺高兴的。

22日一大早，科教城管会副主任张朝晖就来了。“张主任以前也来过我们公司，对公司有一定了解。看了我们提供的材料后，从张主任的表情可以看出，他还是比较满意的。接着他又问了公司下一步的发展计划，我详细地向张主任做了汇报。这时候，张主任口风突然变了，教训起我们来，说像我们这种刚起步的公司，没有支持会夭折的，而我们净瞎捣乱，向上级反映情况，甚至想把我们赶出去，说还不说今年你们无法立项，就是明年也别想了。”

张朝晖的话让周波备受打击，同时也也很气愤：“难道我们提意见有错吗？保护创新，鼓励创新，是创新型园区领导的责任，如果连这点都做不到，如何能管理好一个要做创新的园区？”

如今，由于缺少资金，周波的消防机器人项目还没有最终完成，科研团队已经被迫解散，公司面临倒闭。“我们的团队怀着一颗奋进创新的实干心，创建项目，投身常州科技事业发展，想通过自主创新成果，为今后的高端制造设备和工业科技设备打基础，而现在却无法实现了，实在心有不甘。”



消防机器人像个迷你坦克，水柱能喷射30—100米

常探未获评审专家组认可

■官方说法

是立项前的申报和立项后的管理工作，立项工作主要由常州科技局负责。

“他们立马建议我跟先进研究合作，研究所有高校支撑，容易立项成功，我立刻给他们的所长打电话，希望两家合作共同开发，所长同意了，让我第二天找下面具体的项目负责人谈，没想到这个项目负责人听了我的想法后，一口否决了。”

与研究所沟通不成，周波又拿着材料去找科教城的领导，希望可以给他的反恐机器人补充立项，但领导表示，立不立项都是专家定的，他们无权决定。对于这一说法，周波无法信服：“有人跟我透露，其实根本不是专家决定，专家只是评审，决定还在领导，而且，专家也是领导定的。说白了，专家只是幌子，最终决定权还在领导那儿。而且，从头到尾，我就没看到专家的影子，到底有没有专家，我不知道。”

至于周波提出异议的常州先进制造技术研究所“高空救援灭火机器人”立项成功，张朝晖表示，他对常探的材料并不了解，也无法评估它的技术水平，至于是否参加展览、专利数量多少，与立项之间没有必然的因果关系。

常探未获专家组认可

那么，常探的问题究竟出在哪里？带着这个疑问，记者来到常州科技局。

薛晔表示，最本质的问题就是政府与企业之间信息不对称，政府面对的企业太多，与企业及时沟通互动不够，就常探来说，整个项目的策划与规范存在差距，根据专家的测评，常探在今早申报的16个机器人项目中，得分最低，排在最后一名。

张朝晖介绍说，这次公示的拟立项项目，常州科教城共有127个，其中，周波申报的科技支撑工业类项目，拟立项31个，目前只有他这一个项目出现异议。

立项流程是这样的：由科技局发布通知；各个单位根据通知要求，进行申报；申报截止后，科技局对申报材料进行形式审查；审查结束后，对材料进行分类分组，邀请专家进行评审；根据评审结果，专家会推荐拟立项项目；之后科技局会召开党组会议进行讨论，确定名单并进行公示；公示结束后，对没有异议的项目进行正式立项。

正式立项后，就会按照相关规定进行拨款，同时对每个项目实施情况进行跟踪，在项目的实施中期，还会进行中期检查；最后，根据每个项目的合同情况，进行验收。“可以说，整个立项过程非常规范，经得起任何人的考察和提问。”

据介绍，科教城管会负责的

是一些成果，政府推动实现产业化。

“专家信息，不能透露”

就常探申请科研项目在立项过程中是否存在弄虚作假的问题？常州科技局监察室主任周玉云坚决予以否认。

据介绍，科技局有一个专家库，里面有几千名各领域专家，都是市外的，有高校教授、大企业技术领导等，每个项目评审的3位专家都是用电脑随机选取的，而且我们还设置了很多回避条件，比如说如果发现所选取的专家与申报企业有合作关系，我们会重新选取。

“选专家是相当关键的，对企业是否能立项起着十分重要的作用，所以我们选择也很慎重，尽量做到最大限度的公平公正。”

最终，立项名单的确定是根据专家的评审结果，在科技局领导办公室会上商议决定，薛晔表示有一些项目是“优先支持”的，比如有产学研背景、专项的一些重点企业、与特定一些国家合作等，“这与政府其他的政策相衔接。”

当记者提出希望得到评审专家的联系方式以便求证时，周玉云表示，“专家的信息都是严格保密的，我们与专家之间有协议，不能向外界透露他们的个人信息。”

“建议换个类别申报”

那么，常探申报的“科技支撑计划”是一个什么项目呢？

薛晔介绍说：“这个类别主要针对的是研发类的，是新兴产业里的前瞻性技术，希望打造两三年以后研发类的样机、专利等。工业上，还有一个类别叫‘中小企业创业基金’，主要针对的是已经研发出来

办法，改革立项程序，推行网上申报、网上受理、网上评审。充分发挥科技专家的咨询作用。评审中还要增加几道‘保险’：专家回避、外聘专家、全程监察、临时通知。像常探这种情况下，有关部门应该做好耐心解释，并将过程予以公开，确保整个工作的透明度与可信度。”

■专家意见

立项过程要确保公开透明

记者从一位知情人士获悉，个别科研立项就是“专家评审、领导内定”，领导“要你上，就能上；要你下，就得下”。作为一心搞科研的常探，立不上项也是很正常的。

一位同样在常州研发机器人的上海交大的工程师这样评价周波的机器人：“我在国内还没有看

到过跟他一样的机器人，他的技术还是处于前沿的。但周波的技术目前只是一个样机，没有经过市场的考验。所以，我觉得可以在评审专家中，更多地加入一些前沿企业人士，这些人对市场要求更为了解，更要看评审过程是否公开、公平、公正。”

他认为，应该制定相关的管理